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学習日　　月　　日

100

わ
かる！基礎

合計得点年　　　組　　　番
名
前式の計算⑵ 11

文字式の利用
　2つの奇数の和は偶数になることを，次のように説明した。
ア ， イ にあてはまる式を書きなさい。 〈7点×2〉

　（説明）　m，nを整数とすると，2つの奇数は，
　　2m+1， ア +1と表される。この2つの奇数の和は，
 （2m+1）+（ ア +1）=2m+2n+2

 =2（ イ ）
　　 イ は整数だから，2（ イ ）は偶数である。
　　よって，2つの奇数の和は偶数になる。

  ア 　イ

◆

▶ガイドp.23 44

•連続する整数
　もっとも小さい整数をnとすると，

　　　n　，n+1，n+2，…

•偶
ぐう

数
すう

と奇
き

数
すう

　m，nを整数とすると，
　　偶数…2m 

　　奇数…2n+1

+1 +1
1ずつ大きくなる

2の倍数

2でわると1あまる

3

単
たん

項
こう

式
しき

の乗法，除法
　次の計算をしなさい。 〈6点×4〉

⑴　3x*4y

　=3* *x*

　=

　
⑵　（-2a）*7b

⑶　6xy/2y　 

　=
6xy

 

　=

分数の
形にする

約分する

　
⑷　20a

2
b/5a

◆

▶ガイドp.22 41

　　　 3 x* 4 y　　　 

　　= 3 * 4 *x*y　

　　=12xy

　　　8xy/4x　

　　=
8xy
4x
　　　

 

　　=2y

例1
係
けい

数
すう

と文字に分ける

係数の積 文字の積 係数の積に，
文字の積をかける

例2
分数の形にする

約分する　8*x*y
4*x

2 1

1 1

1
わかる！解き方

「yについて解く」…式を「y=～」の形に変形すること

式の値
あたい

，等式の変形
　次の問いに答えなさい。 〈6点×2〉

⑴　x=-2，y=3のとき，24x
2
y/6xの値を求めなさい。

　　 式を計算すると，
　　24x

2
y/6x

　=

　=4xy

　この式に，x=-2，y=3を
代入すると，
　4xy=4*（ ）*
 =

　　　 

解

答

　

⑵　等式4a+2b=6をbについて解きなさい。
　　 4a+2b=6　　　　　　　
 2b=

 

◆

解
4aを移項する

両辺を2でわる

答

▶ガイドp.23 43

　　　a=3，b=-5のとき，12ab
2
/6b

　　の値を求めなさい。

　　12ab
2
/6b=

12ab
2

6b

 =2ab

　この式に，a=3，b=-5を代入すると，
　　　2 a b =2* 3 *（-5）
 =-30 　-30答

　　　等式6x+3y=9を yについて解き 

　　なさい。
　　6x+3 y =9　　　
 3 y =9-6x  

 y =3-2x

 　y=3-2x答

例1

解
約分する

12*a*b*b
6*b

2 1

1 1

2*a*b

例2

解
6xを移

い

項
こう

する

両辺を3でわる

yをふくまない式

2

… と同じ問題だよ。例

50
ＡおさえようA わかる！解き方

係数どうし
をかける

文字どうし
をかける

解答・解説集 p.12  QRコードから動画解説が見られます。
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50
BやってみようB

　 　　式を計算してから
数を代入します。
2

　 　　5の倍数であること
を説明するには，

　　 5*（整数）
　 の形で表されることを
示します。

4

アドバイスワンポイント

　　　次の計算をしなさい。 〈5点×4〉

⑴　（-5x）*（-7x）
　
⑵　48a

2
b/（-6a）

⑶　（-6xy）/ 3
2

x　 （石川）
入試正答率

50%-80%

　
⑷　（-4a

2）*18b/9ab （青森）
50%-80%

単項式の乗法，除法／乗法と除法の混じった計算1 ▶ガイドp.22 41  42

　　　x=2，y=-3のとき，次の式の値を求めなさい。 〈6点×2〉

⑴　2（3x-4y）-（5x-6y）

　  

　
⑵　9xy

2
/（-3y）

 

式の値2 ▶ガイドp.23 43

　　　連続する5つの整数の和は5の倍数になることを，次のように説明した。
　 　　 にあてはまる式を， に説明の続きを書きなさい。 〈6点〉

　　（説明）　もっとも小さい整数をnとすると，連続する5つの整数は，
　　n，n+1，n+2， ， と表される。これらの和は，
　　

 

　　　 は整数だから， は5の倍数である。
　　　よって，連続する5つの整数の和は5の倍数になる。

文字式の利用4 ▶ガイドp.23 44

　　　次の等式を〔　〕の中の文字について解きなさい。 〈6点×2〉

⑴　8x-4y=12　〔y〕

 

　
⑵　3a+5 b =1　〔b〕 （香川）

 

50%-80%

等式の変形3 ▶ガイドp.23 43

　 　⑶　逆数をかける乗法
になおして計算します。

　⑷　A*B/C= A*B
C

1

　（-6xy）/ 3
2

x

=（-6xy）* 2
3

x

ミスに注意

　 　　等式の性質を使い，
⑴はy=～，⑵はb=～
の形に変形します。

3

等式の性質
　A=Bならば，
① A+C=B+C

② A-C=B-C

③ AC=BC

④ 
A
C

=
B
C
（C±0）

重要重要

3
2

x= 3x
2

2
3x

*
/
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50
BやってみようB

　 　　式を計算してから
数を代入します。
2

　 　　5の倍数であること
を説明するには，

　　 5*（整数）
　 の形で表されることを
示します。

4

アドバイスワンポイント

　　　次の計算をしなさい。 〈5点×4〉

⑴　（-5x）*（-7x）
　=（-5）*（-7）*x*x

　=35x
2

　
⑵　48a

2
b/（-6a）

　=-
48a

2
b

6a

 

　=-8ab
-

48*a*a*b
6*a

8 1

1 1

⑶　（-6xy）/ 3
2

x　 （石川）

　=（-6xy）* 2
3x

　=-
6xy*2
3x

　=-4y

入試正答率

50%-80%

逆数をかける
乗法になおす

　
⑷　（-4a

2）*18b/9ab （青森）

　=-
4a

2
*18b
9ab

　=-8a

50%-80%
符号を決めてから
1つの分数の形に
する

単項式の乗法，除法／乗法と除法の混じった計算1 ▶ガイドp.22 41  42

　　　x=2，y=-3のとき，次の式の値を求めなさい。 〈6点×2〉

⑴　2（3x-4y）-（5x-6y）
　=6x-8y-5x+6y

　= x -2y　　　　　　　　
　= 2 -2*（-3）
　=2-（-6）
　=8 8

式を
計算する
x=2，y=-3
を代入する

　
⑵　9xy

2
/（-3y）

　=-
9xy

2

3y

　=-3xy

　=-3*2*（-3）
　=18 18

式を計算する

式の値2 ▶ガイドp.23 43

　　　連続する5つの整数の和は5の倍数になることを，次のように説明した。
　 　　 にあてはまる式を， に説明の続きを書きなさい。 〈6点〉

　　（説明）　もっとも小さい整数をnとすると，連続する5つの整数は，
　　n，n+1，n+2， n+3 ， n+4 と表される。これらの和は，
　　

　　
　 

n+（n+1）+（n+2）+（n+3）+（n+4）=5n+10
=5（n+2）

　　　 n+2 は整数だから， 5（n+2）は5の倍数である。
　　　よって，連続する5つの整数の和は5の倍数になる。 ※全部できて6点

文字式の利用4 ▶ガイドp.23 44

　次の計算をしなさい。 〈6点×4〉

⑴　3x*4y

　=3* 4 *x* y

　= 12xy
※⑴⑶それぞれ全部できて6点

　
⑵　（-2a）*7b

　=（-2）*7*a*b

　=-14ab

⑶　6xy/2y　 

　=
6xy

2y

 

　= 3x

分数の
形にする

約分する

　
⑷　20a

2
b/5a

　=
20a

2
b

5a
 

　=4ab

20*a*a*b
5*a

4 1

1 1

◆

　　　次の等式を〔　〕の中の文字について解きなさい。 〈6点×2〉

⑴　8x-4y=12　〔y〕
 -4y=12-8x

 y=-3+2x

 y=-3+2x

8xを移項する

両辺を-4でわる

　
⑵　3a+5 b =1　〔b〕 （香川）

 5b=1-3a

 b=
1
5-

3
5 a

 
b=
1
5-

3
5 a

50%-80%
3aを
移項する
両辺を5でわる

（別解　b=
1-3a
5 ）

等式の変形3 ▶ガイドp.23 43

　 　⑶　逆数をかける乗法
になおして計算します。

　⑷　A*B/C= A*B
C

1

　（-6xy）/ 3
2

x

=（-6xy）* 2
3

x

ミスに注意

　 　　等式の性質を使い，
⑴はy=～，⑵はb=～
の形に変形します。

3

等式の性質
　A=Bならば，
① A+C=B+C

② A-C=B-C

③ AC=BC

④ 
A
C

=
B
C
（C±0）

重要重要

3
2

x= 3x
2

だから， 逆数は
2

3x
だよ。

*● は ●を分子，
/■ は ■を分母
に書こう。
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名
前式の計算⑵	11

文字式の利用
　2つの奇数の和は偶数になることを，次のように説明した。

ア ， イ にあてはまる式を書きなさい。 〈7点×2〉

　（説明）　m，nを整数とすると，2つの奇数は，
　　2m+1， ア +1と表される。この2つの奇数の和は，
 （2m+1）+（ ア +1）=2m+2n+2

 =2（ イ ）
　　 イ は整数だから，2（ イ ）は偶数である。
　　よって，2つの奇数の和は偶数になる。

  ア 2n 　イ m+n+1

◆

▶ガイドp.23 44

•連続する整数
　もっとも小さい整数をnとすると，

　　　n　，n+1，n+2，…

•偶
ぐう
数
すう
と奇

き
数
すう

　m，nを整数とすると，
　　偶数…2m 

　　奇数…2n+1

+1 +1
1ずつ大きくなる

2の倍数

2でわると1あまる

3

単
たん
項
こう
式
しき
の乗法，除法

　次の計算をしなさい。 〈6点×4〉

⑴　3x*4y

　=3* 4 *x* y

　= 12xy
※⑴⑶それぞれ全部できて6点

　
⑵　（-2a）*7b

　=（-2）*7*a*b

　=-14ab

⑶　6xy/2y　 

　=
6xy

2y

 

　= 3x

分数の
形にする

約分する

　
⑷　20a

2
b/5a

　=
20a

2
b

5a
 

　=4ab

20*a*a*b
5*a

4 1

1 1

◆

▶ガイドp.22 41

　　　 3 x* 4 y　　　 

　　= 3 * 4 *x*y　

　　=12xy

　　　8xy/4x　

　　=
8xy
4x
　　　

 

　　=2y

例1
係
けい

数
すう

と文字に分ける

係数の積 文字の積 係数の積に，
文字の積をかける

例2
分数の形にする

約分する　8*x*y
4*x

2 1

1 1

1
わかる！解き方

「yについて解く」…式を「y=～」の形に変形すること

式の値
あたい
，等式の変形

　次の問いに答えなさい。 〈6点×2〉

⑴　x=-2，y=3のとき，24x
2
y/6xの値を求めなさい。

　　 式を計算すると，
　　24x

2
y/6x

　=
24x

2
y

6x
　=4xy

　この式に，x=-2，y=3を
代入すると，
　4xy=4*（ -2 ）* 3
 = -24
　　　 -24

解

※⑴⑵それぞれ全部できて6点

答

　

⑵　等式4a+2b=6をbについて解きなさい。
　　 4a+2b=6　　　　　　　
 2b= 6-4a

 

 b=3-2a

 b=3-2a

◆

解
4aを移項する

両辺を2でわる

答

▶ガイドp.23 43

　　　a=3，b=-5のとき，12ab
2
/6b

　　の値を求めなさい。

　　12ab
2
/6b=

12ab
2

6b

 =2ab

　この式に，a=3，b=-5を代入すると，
　　　2 a b =2* 3 *（-5）
 =-30 　-30答

　　　等式6x+3y=9を yについて解き 

　　なさい。
　　6x+3 y =9　　　
 3 y =9-6x  

 y =3-2x

 　y=3-2x答

例1

解
約分する

12*a*b*b
6*b

2 1

1 1

2*a*b

例2

解
6xを移

い

項
こう

する

両辺を3でわる

yをふくまない式

2

… と同じ問題だよ。例

50
ＡおさえようA わかる！解き方 を見て， 問題を解こう！

係数どうし
をかける

文字どうし
をかける

解答・解説集 p.12
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